

ОТЗЫВ

**члена диссертационного совета Лапинскаса Арунаса Альгевича на диссертацию Титкова
Михаила Викторовича «Теоретическая оценка перспектив экспорта природного газа из России
в условиях глобальной неопределенности», представленную на соискание ученой степени
кандидата экономических наук по специальности 5.2.1. Экономическая теория.**

Актуальность диссертационного исследования

Представляется важным актуализировать значение факторов, определяющих долгосрочный потенциал российского экспорта природного газа, в условиях глобальной турбулентности экономики и политики. При всем многообразии исследований, экспертных и научных работ, затрагивающих поднимаемую автором диссертации тему, вопрос о перспективах экспорта все еще остается дискуссионным и достойным внимания ученых.

Авторская оценка многочисленных источников, включая большое разнообразие наиболее актуальных на момент публикации диссертации прогнозов, приобретает особое значение на фоне изменений тактики и стратегии участников газового рынка, особенно на традиционном для РФ европейском рынке сбыта. Реализуемая в настоящее время Энергетическая стратегия РФ на период до 2035 года в изменяющихся рыночных условиях также требует повышенного внимания со стороны исследователей. Решение задачи по переориентации газовых потоков в сторону стран Азиатско-Тихоокеанского региона становится краеугольным камнем будущего развития газовой отрасли РФ. Несмотря на крайне высокую неопределенность на европейском рынке, проблема достаточной обеспеченности поставками природного газа, вопросы ценообразования и ценовой конкуренции всё так же значимы – более того, уровень цен на энергоносители всё более предопределяет экономическое благосостояние стран Европы.

Все указанное выше позволяет заключить, что представленное к рассмотрению диссертационное исследование М.В. Титкова отвечает всем требованиям и ожиданиям относительно актуальности.

Достоверность и обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Работа характеризуется высокой степенью обоснованности основных выводов и положений, что обусловлено результатами авторского анализа значительного объема зарубежной и отечественной литературы, а именно 285 источников, из которых не менее 100 написано на английском языке. Достоверность представленных в диссертации научных положений подтверждается качеством подобранных источников, а также из многообразием. Так, особо можно выделить подборку статей из средств массовой информации, одновременно подчеркивающих как достоверность, так и актуальность приведенных в работе данных по ряду затронутых в диссертации вопросов. При всем этом исследование в части результатов, выводов, а также основной части использованных методов соответствует Паспорту специальности 5.2.1. Экономическая теория.

Достоверность и обоснованность научных положений также подтверждается активной публикационной активностью автора диссертации и апробацией результатов в ходе участия в

международных конференциях. Так, среди работ М.В. Титкова по проблематике диссертации отмечены четыре статьи, опубликованных в научных журналах, включенных в перечень ВАК. Кроме того, одна из указанных статей индексирована в WoS. Автор апробировал результаты отдельных частей своего исследования в ходе регулярных выступлений на нескольких международных конференциях, в том числе нескольких – на базе СПбГУ.

Научная новизна и практическая значимость диссертационного исследования

Диссертация М.В. Титкова содержит авторские положения и результаты, которые содержат научную новизну. Основная научная новизна заключена в двух элементах работы: во-первых, в используемом авторском подходе к систематизации, адаптации и анализу нестандартного набора источников литературы под цели и задачи исследования; во-вторых, в предложенном авторском подходе к прогнозированию газовой экспортной составляющей РФ, основанном на комплексном сочетании факторов, в том числе глобальной неопределенности. Результатом применения указанных подходов стали результаты и положения, вынесенные автором на защиту – каждый из них основан на наиболее актуальных и релевантных источниках данных. Более того, отдельного внимания заслуживает верификация автором отдельных собственных результатов на базе схожих исследований других – данный факт несколько снижает уровень научной новизны, но подчеркивает практическую значимость авторского исследования и актуальность работы.

Среди полученных автором новых научных результатов можно отметить следующие:

1. Формулирование авторского понятия глобальной неопределенности, её характера, особенностей и последствий применительно к проблематике диссертационного исследования;
2. Собственная оценка степени единства газовых мировых рынков на базе актуальных статистических данных и с учетом результатов научных работ зарубежных исследователей по данной теме;
3. Собственная оценка возможности расширения экспортных газовых мощностей России в перспективе до 2030 года с учетом внешних факторов неэкономического характера;
4. Разработка авторских прогнозных сценариев объема чистого экспорта природного газа из России в перспективе до 2030 года с сопутствующей оценкой возможных эффектов на доходы федерального бюджета.

Приведенные выше результаты, а также часть иных положений из диссертации, являются теоретически и практически значимы ввиду возможности использования авторских подходов и наработок для дальнейших научных исследований. Более того, уже полученные результаты могут быть использованы как в работе научных институтов, так и в работе предприятий нефтегазового сектора. Приведенные подходы и оценки могут быть полезны при разработке стратегий развития нефтегазовых компаний РФ, а также газовой отрасли в целом. Альтернативная сфера применения теоретических и практических наработок автора – их использование в организациях высшего образования в качестве вспомогательных материалов при проведении практических и семинарских занятий.

Вопросы и дискуссионные положения по содержанию диссертации

Учитывая высокую степень актуальности, научной новизны и практической значимости диссертацию Титкова М.В. можно охарактеризовать как высококачественную научную работу,

имеющую научную ценность и достойную внимания научного сообщества. При всем этом необходимо подсветить неоднозначные положения и моменты, требуемые дальнейшей проработки.

1. Автор посвящает вопросу изменения климата большое внимание, при этом в тексте работы непрозрачно представлена связь климатических проблем с конечными выводами автора о перспективах поставок российского газа до 2030 года. Вероятно, либо следовало уменьшить степень внимания к прогнозам изменения температуры на планете, либо более прозрачно показать, как «на цифрах» это отражается на экспортном потенциале.
2. В основных результатах по итогам параграфа 3.3 автор достаточно подробно освещает позицию США в части ценовой конкурентоспособности природного газа, однако практически не уделяет внимания основным конкурентам России как на европейском рынке, так и на рынках стран АТР. Представляется целесообразным в дальнейших исследованиях по данной теме сфокусировать больше внимания на конкурентоспособности большего количества конкурентов. В этой связи целесообразно ответить на вопрос - каковы перспективы замещения российского природного газа на мировых рынках природным газом других поставщиков?
3. Автор мало внимания уделяет освещению макроэкономических предпосылок, заложенных в прогноз. В этой связи предлагается ответить на вопрос - как в прогнозах учтены такие базовые факторы как инфляция и курсы валют?

Заключение о соответствии диссертационной работы критериям Положении о порядке присуждения ученых степеней

Диссертация Титкова Михаила Викторовича на тему: «Теоретическая оценка перспектив экспорта природного газа из России в условиях глобальной неопределенности» соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 19.11.2021 № 11181/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», соискатель Титков Михаил Викторович заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.1. - Экономическая теория. Пункты 9 и 11 указанного Порядка диссертантом не нарушены.

Член диссертационного совета

д.э.н., профессор, профессор кафедры экономической теории Экономического факультета
Санкт-Петербургского горного университета

Лапинская А.А.

«14» 09 2022 г.

Подпись:

